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годишен доклад
за дейността

на Шуменски административен съд

за 2014 година

Статистически данни

Сравнителен анализ

Перспективи

Дейността на Административен съд – Шумен и през изминалата 2014 година бе насочена към утвърждаване върховенството на закона, на стабилен правов ред, осъществяване на качествено, бързо и прозрачно правосъдие. 
Основни цели в работата на съда са защита на правата и интересите на гражданите, организациите и обществото, осигуряване на равен достъп до правосъдие, повишаване  доверието в съдебната система. Съдиите и съдебните служители се стремяха да допринесат за изграждането на положителен образ на съда в обществените представи, като независима и добре работеща институция. 

І.ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД ШУМЕН.

1.бРОЙ ДЕЛА ЗА РАЗГЛЕЖДАНЕ.

През 2014 година в Административен съд Шумен са разгледани общо 718 броя дела, от тях 78 броя дела висящи от 2013 година и новообразувани през 2014 година - 640 броя дела. От образуваните през 2014 година 221 броя са първоинстанционни административни дела и 419 броя касационни второинстанционни дела. За сравнение в Шуменския административен съд през 2013 година постъплението на делата е общо 855 броя, от които административни – 298 броя и касационни дела – 557 броя, а постъплението на делата за 2012 година в съда е общо 912 броя дела, от които административни - 375 броя и касационни дела – 537 броя. 
Статистическите данни, отразени в годишните доклади за дейността на Административен съд Шумен за изминалите години налагат категоричния извод за запазване на бързината и качеството на правораздаването, както и за доверието на гражданите в съдебната институция като гарант за ефективна съдебна защита на техните права и законни интереси. 
Динамиката на постъпилите и разгледани дела в съда, може да се проследи от приложените за целта сравнителни графики:

Сравнителен анализ на разгледаните дела 
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Сравнителен анализ на постъпилите дела 
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1.1.Първоинстанционни административни дела – разгледани и постъпили дела през 2014 година.
През годината са разгледани 243 броя първоинстанционни административни дела, от които 22 броя дела висящи от 2013 година.
Броят на постъпилите  първоинстанционни административни дела е 221 бр., в това число:

· по АПК - искови  и ЗОДОВ: 13 броя;

· по ДОПК и ЗМ: 18 броя;

· по ЗУТ и ЗКИР: 22 броя;

· по КСО и ЗСП: 21 броя;

· по ЗДСл, ЗМВР и ЗОВС: 6 броя;

· по ЗДС, ЗОС, ЗМСМА и ЗАдм: 6 броя;

· Жалби срещу подзаконови нормативни актове – 1 брой;
· Частни административни по ДОПК и по молби за спиране изпълнението на административни актове: 64 броя;

· Други административни дела: 70 броя, в това число:
· по ЗДОИ – 14 броя;
· по ЗПЗП – 13 броя;
· по ЗООС – 4 броя;
· други – 39 броя.
Средното годишно постъпление на първоинстанционни административни дела на един съдия е 37 броя.
Първоинстанционните административни дела са изключително разнообразни по своя предмет, като най-голям относителен дял имат делата от категория «други», включващи различни закони, следвани от дела по Закона за устройство на територията. Отчита се повишаване броя на делата, образувани по жалби срещу актове на органите от съответните дирекции «Социално подпомагане» на територията на област Шумен. Най-често се обжалват отказ да се отпусне социална помощ; заповеди за възстановяване на неправомерно получени социални помощи и актове, с които лицата се лишават от социални помощи за определен срок. 
1.2.Касационни дела – анализ на разгледаните и постъпили през 2012 година.

Втората основна група дела, разглеждани от съда са кационните дела, които са разделени на касационни административно – наказателни дела, касационни административни дела и частни касационни производства. През 2014 година са разгледани общо 475 броя касационни дела, от тях 56 броя дела висящи от 2013 година и новообразувани през 2014 година - 419 броя дела /в това число 13 бр. частни касационно - наказателни дела, 6 бр. административно касационни дела, 3 бр. частни административно касационни дела/. Средно постъпили дела за отчетния период на един съдия са 70 бр. Съобразно материалните закони, въз основа на които са издадени обжалваните наказателни постановления, най-голям дял са производствата, образувани срещу решения на районните съдилища по жалби по наказателни постановления по Закон за акцизите и данъчните складове, Закона за обществените поръчки, Закона за данък добавена стойност, Закон за движение па пътищата, Кодекса на труда, Закон за митниците. Броят на административно-наказателните дела в съдебния район са показател за активността, както от страна на административнонаказващите органи във връзка с упражняване на техните правомощия по контрол и санкциониране на констатираните административни нарушения, така и от страна на наказаните лица, които са се възползвали от правото да оспорят издадените наказателни постановления.  
2.БРОЙ СВЪРШЕНИ /РЕШЕНИ/ ДЕЛА.

Общо през годината са свършени 655 дела от Административен съд Шумен, от които първоинстанционни - 209 и касационни – 446. Средната натовареност на един съдия за годината е 109 свършени дела /за сравнение през 2013 година – 150 бр. и за 2012 година - 147 броя/. 

И през тази година 100% от всички съдебни актове са постановени в рамките на законоустановения едномесечен срок от заседанието,в което е приключило разглеждането на делото.

Съпоставката на средната натовареност по брой дела за разглеждане на един съдия за месец – 9,97 бр. и средната натовареност по брой свършени дела на един съдия за месец -  9,10 бр. показва, че съдиите са работили при добра интензивност и бързина като цяло, в резултат на което съотношението между свършените и останалите висящи дела в края на годината е 91% към 9%. В края на отчетния период са останали само 63 бр. висящи дела, постъпили в съда през месец декември. Броят на несвършените дела в края на годината е показател за срочността и бързината и е обективен  критерий за добрата работа на съдиите в Административен съд - Шумен. 
От свършените дела, приключени в едномесечен срок са 221 дела, в тримесечен срок – 390 дела и над тримесечен срок – 44 дела.
Най-типичните хипотези на свършени в 1–месечен срок дела са тези, приключили с определение за прекратяване на производството, поради недопустимост на оспорванията по всички видове дела и постановените определения по чл.75 от ДОПК. В тримесечен срок са свършени дела по всички видове материи. Най–често над тримесечен срок са разгледани и приключени дела по Закона за митниците – 10 бр. и Закона за устройство на територията – 8 броя. Особеността на тези производства налага във всички случаи назначаване на експертизи, което утежнява административния процес и води до отлагането на делата за следващо съдебно заседание за срок по – дълъг от един месец, предвид сложността на  поставените задачи. 

Върху бързината на съдопроизводството, освен общия брой на оспорванията, отражение оказват процесуалните пропуски на административните органи и страните. От тази категория основанията за удължаване на срока на съдебното разглеждане и решаване на правните спорове са: нередовностите на жалбите, липса на приложена в цялост административна преписка, непосочване на всички заинтересовани лица и адресите за призоваване им от административния орган в изпълнение на задължението му по чл.152, ал.3 от АПК и несвоевременно посочване на доказателствени искания. Удължаването на сроковете за разглеждане и свършване на делата се дължи и на обстоятелството, че в периода на съдебната ваканция, не се насрочват и разглеждат дела, освен тези, по които съдът се произнася незабавно или дължи произнасяне в срок по-кратък от 1 месец.
В обобщение на идентифицираните причини, довели до свършване на част от административните дела извън тримесечния срок през 2014 г., следва да се посочи, че забавянето на делата е незначително и е от обективен характер. 
Относно касационните дела се отчита факта, че разглеждането на същите приключва в едно съдебно заседание, като в касационното производство е недопустимо събирането на доказателства, чрез които се цели установяването на факти, различни от установените в производството пред районния съд. Като основни причини за несвършване на малка част от касационните дела в тримесечен срок и през отчетната 2014 г. следва да се отбележи постъпването им по време на съдебната ваканция и през м. декември 2014 г. - в края на отчетния период. 
От посочените по-горе данни  може да се направи категоричният извод, че през 2014 година сме запазили постигнатите в предходни години много добри резултати по отношение срочността при разглеждането на делата и бързината в правораздаването. 
2.1.Брой на решените дела по същество - анализ по видове.
2.1.1.Решени първоинстанционни административни дела.
През отчетния период са свършени 209 бр. административни дела, от които 150 бр. са приключили със съдебен акт по същество. От свършените административни дела 83% са свършени до три месеца, както следва:     

· по АПК - искови и ЗОДОВ: свършени – 11 броя, висящи – 3 броя.

· по ДОПК и ЗМ: свършени – 18 броя, висящи – 2 броя.
· по ЗУТ и ЗКИР: свършени – 23 броя, висящи – 5 броя. 
· по КСО и ЗСП: свършени – 22 броя, висящи – 6 броя. 

· по ЗДСл, ЗМВР и ЗОВС: свършени – 6 броя, висящи – 1 брой. 

· по ЗДС, ЗОС, ЗМСМА и ЗАдм: свършени – 7 броя,висящи - 1 брой.

· жалби срещу подзаконови нормативни актове; свършени – 0 броя, висящи – 1 брой.

· Частни административни дела: свършени –65 броя, висящи – няма. 

· Други административни: свършени – 57 броя, висящи – 15 броя.
2.1.2.Решени касационни дела.
През годината са постъпили 419 касационни дела, от които 410 бр. административнонаказателни /в т.ч. 17 бр.  частни/ и 9 бр. касационноадминистративни дела /в т.ч. 3 бр. частни/. От всички касационни дела 98% са приключени в тримесечен срок. За сравнение този процент през 2013 година е 96, а през 2012 година е 83. Броят на постъпилите от първоинстанционните съдилища дела е както следва:
· от Районен съд Шумен – 312 броя – 77% от постъпилите;
· от Районен съд Велики Преслав – 50 броя – 12% от постъпилите;
· от Районен съд Нови пазар – 47 броя – 11% от постъпилите;
· от Районен съд Разград – 1 брой.
От общо свършените през 2014 година 446 броя касационни дела, решените са 435 броя, а прекратените - 11 броя. В това число потвърдените съдебни актове на първоинстанционните съдилища за 2014 година са 340 броя, а отменените и уважените частично са 95 броя. Степента на уважаване на жалбите от Административен съд Шумен е 22% от общо решените касационно-административнонаказателни дела. 

Средната натовареност на един съдия за второинстанционните дела е 73 бр. решени дела, а броят на проведените закрити и открити заседания средно е 74 броя. Останалите несвършени дела в края на отчетния период дела са 29 броя, постъпили в съда през месец декември на 2014 година, поради което е било обективно невъзможно разглеждането и приключването им в рамките на отчетния период. 
Сравнителен анализ на средната натовареност за решени касационни дела
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2.2.Брой на прекратените дела.
2.2.1.Брой на прекратените първоинстанционни административни дела. 
От общо свършените през отчетния период 209 първоинстанционни административни дела, 150 дела са решени по същество, а 59 дела са прекратени.
За сравнение през 2013 година от общо свършените през отчетния период 303 първоинстанционни административни дела, 224 дела са решени по същество, а 79 дела са  прекратени, за 2012 година от общо свършените 388 броя първоинстанционни административни дела, 291 дела са решени по същество, а 97 дела са прекратени.

Основанията за прекратяване на съдебните производства са недопустимост на оспорването поради просрочване на жалбата, липса на правен интерес, неотстраняване на нередовности на жалбата, както и единични случаи на оттегляне или отказ от оспорването и оттегляне на административния акт от административния орган.
2.2.2.Брой на прекратените касационни дела.

От общо свършените дела за 2014 година, решените със съдебен акт по същество са 435 броя, а прекратените – 11 броя. За сравнение през 2013 година, решените със съдебен акт по същество са 580 броя, а прекратените – 12 броя, а през 2012 година, решените със съдебен акт по същество са 485 броя, а прекратените – 9 броя.
Съотношение на решени към прекратени дела от общо свършените 2012 г.
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Съотношение на решени към прекратени дела от общо свършените 2013 г.
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Съотношение на решени към прекратени дела от общо свършените 2014 г.
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При 93% от общо свършените през отчетния период дела, средната продължителност от постъпването на жалбата и протеста в съда и образуване на делата, до решаването им и постановяване на крайния съдебен акт и вписването му в срочната книга е до 3 месеца, за което несъмнено допринася добрата предварителна работа на съдиите по подготовка на делата в разпоредителни заседания.

Средната продължителност на разглеждане на делата в Административен съд Шумен, от момента на постъпването до приключването им със съдебен акт и вписване в срочната книга е отразена в таблица № 1.

Таблица № 1 

	Видове дела
	Продължителност до 3 м.
	Продължителност над 3м.

	Адм. дела – І инст. 
	83 % от общия брой дела
	17 % от общия брой дела

	Адм-нак.дела- ІІ инст.
	98 % от общия брой дела
	2 % от общия брой дела

	Средна продължителност
	93 % от общия брой дела
	7 % от общия брой дела


Средната продължителност на разглеждане на първоинстанционни административни дела в Административен съд Шумен, от момента на постъпването до вписването на крайния съдебен акт в срочната книга е отразена в таблица № 2.

Таблица № 2
	Видове административни дела І инстанция
	Продължителност до 3 месеца
	Продължителност над 3 месеца

	АПК – искови и ЗОДОВ
	82% от общия брой дела
	18% от общия брой дела

	ДОПК и ЗМ
	44% от общия брой дела
	56% от общия брой дела

	ЗУТ и ЗКИР
	65% от общия брой дела
	35% от общия брой дела

	КСО и ЗСП
	73% от общия брой дела
	10% от общия брой дела

	ЗДСл, ЗМВР и ЗОВС
	50% от общия брой дела
	50% от общия брой дела

	ЗДС,ЗОС,ЗМСМА и  ЗАдм
	71% от общия брой дела
	29% от общия брой дела

	Частни адм. дела
	100% от общия брой дела
	-

	Други административни
	91% от общия брой дела
	9% от общия брой дела


Анализът на цифровата информация в тези таблици показва, че средната продължителност на разглеждане на първоинстанционни административни дела е в рамките на три месеца, като 83% от тях са с продължителност до 1 месец. При сравнение на данните с 2013 година този процент е 57%.  Наблюдава се значително намаляване на срока на приключване на делата.  
Средната продължителност на разглеждане на наказателни второинстанционни дела е в рамките на три месеца, като 98 % процента от тях приключват в тримесечен срок /за сравнение през 2013 г. този процент е 96, а през 2012 г. е 83/. 
3.БРОЙ ОБЖАЛВАНИ И ПРОТЕСТИРАНИ АКТОВЕ, РЕЗУЛТАТИ ОТ КАСАЦИОННАТА ПРОВЕРКА.

Касационни жалби и протести са постъпили срещу постановени съдебни актове – решения и определения по 84 броя административни дела,в т.ч.  касационните жалби - 55 бр. и частните касационни жалби - 32 броя. Към края на периода Върховен административен съд се е произнесъл по 71 касационни жалби. За 2013 г. тези данни са съответно: общо 88 бр. са подадените касационни жалби, от които 28 бр. са частни касационни жалби, и 60 бр. против решения на съда. През 2012 г. са подадени 110 бр. касационни жалби, от които 31 бр. са частни касационни жалби и 79 бр. против решения на съда.

Забелязва се тенденция към запазване броя на обжалваните съдебни актове по административни дела през отчетната 2014 г. в сравнение с предходни години. 
Сравнителен анализ на решени и обжалвани дела в ШАС
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По отношение качеството на правораздаването, значителен е  броят на делата с потвърдени съдебни актове и през трите години.

От върнатите през отчетния период дела, с постановен съдебен акт на ВАС към 31.12.2014 година резултатът е следният:

-общ брой върнати дела - 71, от които:

-потвърдени съдебни актове – 53 бр. /в т.ч. потвърдени решения- 32 бр., потвърдени определения – 21 бр./ 

-отменени съдебни актове – 15 бр., /в т.ч. отменени решения - 10 бр., отменени определения – 5 бр./
- отменени частично – 3 бр.  

Данните сочат, че от всички оспорени и върнали се с резултат до края на 2014 година съдебни актове, потвърдени са общо 75%, което налага заключението за високо качество и законосъобразност на постановените съдебни актове. 
Най-често решения на Шуменския административен съд са отменяни като неправилни, поради допуснати нарушения на материалния закон. 

И през отчетния период продължи практиката по провеждане общи събрания на съдиите за обсъждане на установена съдебна практика по материалните закони, респективно на констатираните противоречия. Дискусиите, които се пораждат при тези срещи са особено ползотворни и дават конкретни практически резултати в посока на уеднаквяване практиката на съда и предвидимост на правораздаването. 
В максимална степен се използват и възможностите на провежданите в НИП обучения, вкл. дистанционни и регионални формати. За преодоляване на противоречива съдебна практика на съда по касационните дела, се провеждат анализи и обсъждания с безспорно доказана ефективност. 
Въз основа на отчетените по-горе резултати по отношение срочност на разглеждане на делата  и качество на постановените съдебни актове, следва да се даде много добра оценка на магистратите за изминалата година. 
Отчетените  добри резултати от работата на Административен съд Шумен до голяма степен се дължат и на доброто взаимодействие в екип на съдии и съдебните служители /деловодители и съдебни секретари/, поради което не са наблюдавани слабости в процеса на обработка на делата и съдебните книжа и изготвяне на съдебните протоколи.

4.СРЕДНА НАТОВАРЕНОСТ ЗА СЪДЕБНИЯ РАЙОН ПО ВИДОВЕ ДЕЛА.

4.1.Средна натовареност за съдебния район по видове дела.
Съгласно чл.89, ал.2 от ЗСВ съдебният район на Административен съд Шумен съвпада със съдебния район на Окръжен съд Шумен. В същия са включени съдебните райони на районните съдилища в градовете Шумен, Велики Преслав и Нови пазар. Съдебният район на Административен съд Шумен включва 1 областен център и 10 общини, което предполага значителна натовареност откъм брой дела за разглеждане и разновидност по материя. 
Независимо от обема на работата и отчетената натовареност на магистратите от съда са запазени много добрите резултати, досежно интензивност и бързина при разглеждането на делата като цяло. 
Натовареност по видове дела спрямо делата за разглеждане

	Година
	Първоинстанционни  дела
	Касационни дела
	Общ брой

	2012
	415 броя 
	585 броя 
	1000

	2013
	325 броя 
	648 броя 
	973

	2014
	243 броя 
	475 броя 
	718


Натовареност по видове дела спрямо свършените дела

	година
	Първоинстанционни  дела
	Касационни дела
	Общ брой

	2012
	388 броя 
	494 броя 
	882

	2013
	303 броя 
	592 броя 
	895

	2014
	209 броя 
	446 броя 
	655


4.2.Средна натовареност на съдиите.

От данните за натовареността на съдиите съобразно постъпилите и свършените дела може да се направи извод, че щатът за магистрати е оптимално оползотворен, предвид следното:
Брой разгледани дела за 2014 година в ШАС

- 718 дела – 9,97 бр. дела натовареност по щат

           - 9,97 бр. дела действителна натовареност

Брой свършени дела за 2014 година от ШАС

– 655 дела – 9,10 бр. дела натовареност по щат

                - 9,10 бр. дела действителна натовареност

Натовареността на съдиите досежно разгледаните и свършени дела, за отчетния период  е около и над средната за страната.
Средният брой дела за разглеждане през 2014 г. на един съдия е 120 броя. 
4.3.Брой проведени открити и закрити заседания в ШАС за 2014 г.
Брой на проведените открити и закрити съдебни заседания през 2014 г. - общо – 1575 заседания, от които както следва:

· открити съдебни заседания – 649;
· закрити съдебни заседания – 926.

Средната натовареност на един съдия през отчетната година е 263 броя открити и закрити заседания. 
Съотношението на откритите към закритите съдебни заседания свидетелства за задълбочена подготовка на делата от съдиите, правилна преценка пълнотата на доказателствата и основателността на направените от страните доказателствени искания преди първото по делата съдебно заседание. Това несъмнено е предпоставка за намаляване броя на отложените дела и приключването им в най-кратки срокове.

     Постъпилите дела в Административен съд Шумен се разпределят на принципа на “случайния избор”, чрез компютърна програма, което гарантира обективност и изключва субективния подход при разпределяне на делата. Образуването на делата и определянето на съдия-докладчик по тях се извършва ежедневно в рамките на работния ден или най-късно на следващия работен ден от председателя на съда и от неговия заместник. При разпределянето на делата, екземпляр от протокола за избор на съдия-докладчик се прилага към корицата на образуваното дело. 
Образувано е едно дело с предмет на оспорване- подзаконов нормативен акт - АД № 188/2014г. по жалба, съдържаща искане за прогласяване нищожността на чл.15а, б. «г» от Наредба за определянето и администрирането на местните такси и цени на услуги в Община Нови пазар, приета от Общински съвет – Нови пазар.

На база на горния анализ може да се направи следният извод: за отчетния период са запазени стойностите на показателите бързина, срочност и качество на съдебните актове.

5.АДМИНИСТРАТИВНО РЪКОВОДНА ДЕЙНОСТ.

5.1.Кадрово обезпечение.
През годината в Административен съд - Шумен работиха 6 съдии и 22 служители, разпределени в обща /7/ и специализирана /15/ съдебна администрация.  
5.1.1.Брой на работещите в Административен съд Шумен съдии. 

Щатната численост на магистратите от Административен съд Шумен обхваща 6 щатни бройки, от които 1бр. председател, 1бр. заместник председател и 4бр. съдии. 
През отчетната година са изпратени предложения от Председателя на съда до Висш съдебен съвет – Комисия по предложенията и атестирането за откриване процедура за периодично атестиране на петима съдии от Административен съд Шумен.  

Всички съдии работят в сформираните 6 еднолични административни и 2 касационни състава. 

Съдиите са с достатъчно опит и квалификация, който извод може да се направи от резултатите, съдържащи се в статистическите форми за отчет на работата на съда. 
5.1.2.Брой на служителите. 

Общата щатна численост на административно-техническият персонал, съгласно утвърденото щатно разписание е 22 броя. Към 31.12.2014 година съставът на съдебната администрация в Шуменския административен съд е бил попълнен почти изцяло, съобразно утвърденото щатно разписание, изключая предвидената 1 щатна бройка за “съдебен секретар”. 

Съдебните служители в Административен съд Шумен се справят с възложените им от закона функции и с поставените им задачи. Създадена е добра организация, осигуряваща нормалното функциониране на съда. И през изминалия отчетен период бе запазен въведения от функционирането на съда екипен принцип на работа. Всеки от деловодителите работи с определен съдия, което позволява по-ефективен контрол както върху дейността на служителя, така и по отношение на движението на делата. Съдебните секретари работят по утвърден от председателя график за разпределение на съдебните заседания, като изготвят своевременно и точно съдебните протоколи. Гражданите се обслужват през целия работен ден без прекъсване, преписките и делата се придвижват своевременно, призоваването на страните се извършва в предвидените срокове. Постигната е равномерност в натоварването на съдебните служители, чрез преразпределяне на служебни задължения и прецизиране на длъжностните характеристики. 

За качеството на работа и за нивото на професионална квалификация на съдебните служители може да се съди по резултатите от годишната атестация, които са много добри. В ранг са повишени петима служители.
5.1.3.Конкретни предложения за промени в щата.
На този етап считам, че щатът на съдиите и съдебните служители в Административен съд Шумен е оптимален и не се нуждае от промяна. 

5.2.Квалификация на магистрати и служители. 

Сред приоритетите на Административен съд е повишаване на знанията, уменията и професионалната квалификация на магистрати и съдебни служители. Развитието и интегрирането на кадровия потенциал цели постигане на оптимално качество на съдебната дейност и високо ниво на административно обслужване на гражданите. Съдът прилага ежегодно утвърден план за обучение на съдии и съдебни служители за подобряване професионалната квалификация.  

През изминалата 2014 година всички съдии, както и част от съдебните служители  се включиха в редица семинари организирани от Националния институт на правосъдието , Асоциацията на българските административни съдии, Върховния административен съд и от административните съдилища на регионален принцип. 

Най-важни от тях са участията в семинари на тема ”Производства по обжалване на индивидуални административни актове по Закона за собствеността и ползването на земеделските земи. Проблеми по допустимостта и основателността на жалбите”, ”Държавна и общинска собственост. Концесии. Нормативна уредба. Процедури. Обжалване. Законодателство на ЕС в областта на концесиите. Оспорване на административни актовепо ЗОС и ЗМДТ”, ”Държавна служба. Конкурси на магистрати. Дисциплинарни производства - теория и практика”, ”Акценти по приложениета на ЗКИР. Акценти по приложението на ЗУТ”, ”Актуални проблеми по приложението на АПК”, „Закон за обществените поръчки. Процедури по обжалване. Обществени поръчки в ЕС”.
През месец октомври 2014 година Административен съд - Шумен организира семинар на тема „Актуални проблеми по приложението на АПК”, финансиран от Националния институт на правосъдието, в който взеха участие магистрати и съдебни служители от административните съдилища Шумен, Варна, Разград, Русе, Добрич и Търговище.
Общото становище на участниците в семинара е за създадена много добра организация на обучението, за актуалност и голяма практическа полза от обсъжданите теми.

С оглед всичко изложено може да се заключи, че провеждането на семинари на регионален принцип е изключително ползотворно, по-лесно осъществимо, поради коего считам за удачно тази форма на обучение да бъде прилагана и занапред.

И през този отчетен период обученията за съдебни служители, организирани от НИП бяха недостатъчни. Налице е безспорна необходимост от организиране на такива в по-голям обем, с оглед подобряване качеството на работа и повишаване на квалификацията на съдебните служители. 
Организирани семинари за повишаване на квалификацията си на теми - “Управление на публичните финанси в съдебната система”, “Управление на човешките ресурси. Организационно поведение и управление на стреса”, “Защита на класифицираната информация в съдебната система”, “Право за неюристи” посетиха по-голямата част от служителите в специализираната съдебна администрация на ШАС. 
Извън посочените обучения, особено полезни като практически резултат са периодичните срещи между съдиите, както и съвместно със съдебните служители. Макар и неформални по характер, същите са мястото, където се обсъждат и решават спорни и проблемни въпроси от правно и техническо естество и имат за последица повишаването на ефективността в работата на съда.
5.3.Организационна дейност - предложения по съществуващи организационни и структурни проблеми.

 С оглед оптимизиране сроковете за разглеждане на делата и намаляване броя на забавените такива, в съда е въведен механизъм за наблюдение и администриране на делата и контрол по спазване на въведените времеви стандарти, който обхваща целия работен процес: от момента на постъпване на книжата в канцеларията през тяхната обработка, разпределение, образуването им в дела, до насрочване на делото, разглеждане на същото в открито съдебно заседание и постановяване на съдебния акт. Ежемесечно се изготвят справки от служители в служба „Деловодство”, които съдържат данни за насрочените, отложени и свършени дела, както и за неизготвените в срок съдебни актове. Тези данни се подлагат на дискусия и коментар на ежемесечни общи събрания на съдиите и са източник на информация, необходима за предприемане на мерки за отстраняване на констатирани пропуски.

Цялостната организация на работния процес в Административен съд - Шумен е насочена към постигане на желания резултат, а именно - осигуряване на прозрачност на управлението и разходването на публичните средства и повишаване общественото доверие в съда, оформяне облика му на обективен и защитаващ правата на гражданите правораздавателен орган.

Финансовото управление и контрол е цялостен процес, интегриран в дейността на Административен съд град Шумен, осъществяван от ръководители и служители. Следвайки новостите в областта на вътрешния контрол в публичния сектор през изминалия период, регулярно се актуализираха утвърдените от ръководството правила и процедури.
В изпълнение на утвърдената Медийна стратегия през 2014 година основните дейности бяха насочени към утвърждаване образа на съда като стабилна, отговорна, безпристрастна, високо професионална и авторитетна институция.

През изминалата година като основен начин за оповестяване на информацията, във връзка с работата на съда са използвани прессъобщенията, които се разпространяват чрез публикация на интернет-страницата на съда, като по този начин официалната информация се оповестява сред неограничен обществен кръг и чрез електронната поща – за представителите на медиите. Общо за годината са изготвени 32 броя съобщения до медиите по различни информационни поводи, като основните сред тях са за образуване на дела, които са обществено значими и медиите проявяват интерес към тях, насрочване на открити заседания по такива дела и обявяване на съдебните актове по тях. 
Извън правораздавателната дейност, акцентът отново е поставен върху организирането и провеждането на събития, свързани с утвърждаването образа на съда като институция, която гарантира върховенството на закона. За шеста поредна година Административен съд – гр. Шумен „отвори” врати. Активно участие в мероприятието, проведено на 25 април 2014г., взеха учениците от Детския парламент към Обединен детски комплекс – Шумен. Магистратите от Административен съд – Шумен запознаха младите хора с професията на съдията; как се става съдия; качествата, които трябва да притежава съдията. Децата се включиха в дискусия на тема „Какво представлява административното нарушение и наказание”. 

Като добра практика в насока по-добро обслужване и улеснение на гражданите, отчитаме въвеждането на ПОС – терминалните устройства за заплащане на дължимите държавни такси и депозити за вещи лица и свидетели, като през изминалата година около 1/3 от постъпилите суми са заплатени по този начин.


През следващия отчетен период усилията на Административен съд-Шумен следва да бъдат насочени към оптимизиране правораздавателната структура и подобряване показателите за движението на делата /снижаване броя на отложени дела и повишаване на качеството на съдебните актове/.

5.4.Материална база-финансови и материални проблеми.
През изтеклата 2014 година Административен съд Шумен, предвид ограничената си бюджетна сметка, приоритетно осигуряваше средства за работни заплати, осигурителни вноски, неотложни разходи за осветление и отопление. Недостатъчни бяха средствата за осигуряване на материали и консумативи, както и за поддръжка на наличната техника.
Към 31.12.2014 г. бе проведена инвентаризация на текущи и нетекущи активи в съда, резултатите от която са документирани и оформени съгласно утвърдените от председателя правила. При инвентаризацията комисията констатира, че са налице всички разходо-оправдателни документи по придобиване на отчетените активи, както и че същите са предоставени на магистратите и съдебните служители на отговорно пазене и са налице. 

Съгласно Договор за наем на недвижим имот между Министерство на правосъдието град София и „Аква Шумен” ЕООД Шумен и през 2014 година Административен съд Шумен продължи да осъществява дейността си във временно предоставени помещения, ситуирани на четвърти етаж от административна сграда.
През изминалата година продължиха действията от страна на ръководството на съда, подпомагащи процеса по преустройство, ремонт и промяна на предназначението на придобитата за нуждите на Административен съд сграда, намираща се на бул. Славянски. 
Към настоящия момент е в ход процедура за избор на изпълнител на обществена поръчка с предмет „Преустройство, основен ремонт и промяна предназначението на част от съществуваща сграда за нуждите на Административен съд Шумен”, стартирана през месец август на 2014 г. от страна на Министерство на правосъдието, след което предстои ремонтиране на същата, с оглед осигуряване на адекватни условия за изпълнение на функциите, възложени на съдилищата. Необходимите средства за ремонт и преустройство са предвидени в капиталовите разходи на Министерство на правосъдието.
5.5.Ревизионна дейност през годината, резултати.
В рамките на 2014 година са извършени две планови проверки на Административен съд – Шумен.
Направен е одит на бюджетния процес; процеса по стопанисване и управление на съдебното имущество, възложено на съда; процеса по управление на човешките ресурси и процеси, осъществявани от съдебната администрация. Направените констатации, видно от Одитен доклад за извършения одитен ангажимент ОА-1403/У в съда са:

-Приетите и прилагани правила за вътрешен контрол по отношение на активите налага извода, че тяхното съхраняване и опазване е гарантирано в разумна степен;
-Правилата и процедурите прилагани при осъществяването на бюджетния процес са съгласно действащите закони, указания на ВСС и в изпълнението на принципите за ефективност, ефикасност и икономичност;
-Управлението на човешките ресурси като процес е в съответствие със ЗСВ, Правилника за администрацията в съдилищата, решенията на ВСС и вътрешните правила на съда;
-Управлението и стопанисването на предоставеното съдебно имущество е в съответствие с нормативните и приетите вътрешни актове;
-Системите за финансово управление и контрол в одитираните в съда процеси са изготвени на база спецификата и извършваните дейност, като за всички процеси има разработени и утвърдени правила и процедури. Потенциално значимите рискове са идентифицирани, разработени са контроли, които спомагат ръководството да ги управлява, с оглед намаляване тяхното влияние и постигане целите на съда. 
Извършена е и планова проверка на Инспектората към Висшия съдебен съвет, по образуване и движение на административните дела и касационните административни дела, както и приключването им в установените срокове. Атестат за добрата работа на съда са положителните констатации, съдържащи се в доклада за извършената проверки и от Инспектората към Висшия съдебен съвет. 

В Акта за резулататите от извършена планова проверка по заповед на главния инспектор се констатира, че Шуменският административен съд работи за устойчиво поддържане на постигнатите високи стандарти в правораздаването. Организацията и административната дейност е отлична, отделните служби работят ефективно, при добро взаимодействие помежду им. Административното обслужване на гражданите се извършва своевременно и бързо. По проверяваните административни и касационнни дела не са установени пропуски и нарушения. Делата са образувани, разпределяни и администрирани съобразно нормативните изисквания и вътрешни правила.  Съдиите са работили задълбочено и професионално по движението и приключването на делата. Според заключението на Инспектората „въведената и утвърдена практика от ръководството на съда за месечен контрол и анализ на данните от насрочените, отложени, свършени и забавени дела, индивидуалната работа на всеки съдия, както и положеното старание от страна на съдебните служители, е допринесло за срочното разглеждане и приключване на административните дела, образувани в Административен съд – Шумен”. В хода на извършената комплексна проверка проверяващият екип констатира, че магистрати и съдебни служители са изпълнявали задълженията си точно, срочно и отговорно.
5.6.Дисциплинарна отговорност.
За 2014 година не са образувани дисциплинарни производства и не са налагани наказания на магистрати и съдебни служители. Всички съдии и служители се отнасят с разбиране и дисциплинираност при изпълнение на своите задължения. 
6.ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ.

6.1.Информационно осигуряване - програмни продукти, деловодна система.
Всички работни места на служители и съдии в Административен съд – Шумен са обезпечени и разполагат с персонални компютри, които са свързани с действащия сървър. Осигурена е цялостна защита чрез UPS устройства, за да се гарантира нормалното функциониране на системата. В съдебните зали е инсталирана звукозаписна техника, както и компютърна система, обезпечена с надеждна защита.  Съдиите и съдебните служители работят с АИС „Съдебно деловодство”, която периодично се актуализира и усъвършенства. През 2014 година Върховен административен съд София стартира изпълнението на проект: „Създаване на надеждна среда за обмен на данни и комуникация между административните съдилища на Р.България и създаване на единна деловодно-информационна система /ЕДИС/ за внедряване в административните съдилища в Република България”, съфинансиран от ЕС чрез Европейския социален фонд, който ще допринесе за повишаване ефективността и прозрачността в дейността на административното правораздаване у нас чрез въвеждането на интегрирани автоматизирани информационни системи.
За разпределение на делата на принципа за случаен подбор за определяне на съдия-докладчик по делата, се използва програма Law Choiсe, предоставена от Висш съдебен съвет, версия 4.0.20.
Съдът има действаща Интернет страница www.admcourt-sh.org, в която се публикува актуална информация за граждани и медии. 
В изпълнение на Закона за съдебната власт и решения на ВСС на Интернет страницата на съда се публикуват всички съдебни актове незабавно след постановяването им, при спазване ограниченията, съдържащи се в Закона за личните данни и Закона за класифицирана информация. Продължава изпълнението на въведената от 2011 година практика за попълване на пълна електронна папка на образуваните дела, което улеснява работата на магистратите и съдебните служители. 

Работата на съда се подпомага от счетоводна програма „Конто” и програма за заплати „Бизнес навигатор”.  

През годината своевременно е актуализирана публикуваната във вътрешната мрежа информация, достъп до която е осигурен на всички съдии и служители, с цел запознаване със съответните утвърдени вътрешни правила, заповеди и други документи, които имат отношение към тяхната работа. 

6.2. Техническа обезпеченост.

Компютърната техника, която се използва в съда е от 2007 г. и започва да се поврежда, което от своя страна изисква закупуване на резервни части и ремонти. В по-голяма част от случаите отстраняването на повредите е икономически нецелесъобразно. Във връзка с това е предвидено поетапно подновяване, заложено при изготвяне на проектобюджета на съда. 
ІІ.ДЕЙНОСТ ПО ПРИЛОЖЕНИЕТО НА ЗАКОНА.
    През изминалата 2014 година, както и в предходните години законодателството бе динамично, като административното правораздаване е натоварено с предизвикателството бързо и адекватно да реагира на законовите промени.

За да се отговори пълно на потребностите на обществото са наложителни своевременни промени в нормативната уредба в процесуалните и материалноправните разпоредби. 

Наложителна е законодателна промяна в местната подсъдност по някои специални закони, която би довела до уеднаквяване натовареността на административните съдилища, повишаване бързината на разглеждането на делата. В годините административните съдии доказаха, че са компетентни и достатъчно добре подготвени да решават и сложни казуси. Такива промени не биха утежнила бюджета на съответната администрация, издател на оспорения акт за процесуално представителство, доколкото голяма част от централизираните администрации имат и регионални структури по места. Именно чрез тях биха могли ефективно да участват в съдебното производство. 
Данъчно-осигурителния процесуален кодекс регламентира редица съдебни производства, в които местната подсъдност е обусловена от седалището на органа, издал акта. И понеже структурата на Националната агенция по приходите не съвпада с административно-териториалното деление на страната, това води до съсредоточаване на тези съдебни производства в административните съдилища по седалището на съответните териториални структури на НАП – София – град, Варна, Бургас, Пловдив и В.Търново, респективно до прекомерна натовареност на тези съдилища. Този проблем може да бъде решен посредством изменения в ДОПК, като в разпоредбите, в които е регламентирана подсъдността на различните съдебни производства, се предвиди делата да се разглеждат от административните съдилища по постоянния адрес или седалището на оспорващия.

ІІІ.ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

В заключение искам да отбележа, че постигнатите резултати са плод на отличните отношения между колегите, желанието им да работят като добър екип, както и придобитите от тях през изминалите години опит, самочувствие и увереност. 
Тук е мястото да се отдаде заслуженото и на служителите от специализираната и общата администрация, без чийто труд и отговорно отношение към работата, не бихме могли да постигнем отчитаните днес резултати. 
Осъществяването на качествено, бързо и достъпно административно правораздаване ще е основна цел и през следващия период в работата на Административен съд Шумен. Постигането на тази цел е необходима предпоставка за утвърждаване върховенството на закона, за защита правата на човека, формиране на по-високо обществено доверие към съдебната система и спазване на европейските стандарти  в областта на правораздаването. 

    АДМИНИСТРАТИВЕН РЪКОВОДИТЕЛ-ПРЕДСЕДАТЕЛ:

                                        /Кремена Борисова/
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